打开简历3分钟就拒绝:我们想招男的

浦东法院审结一起涉劳动者平等就业权案

□ 记者 陈颖婷 通讯员 徐静文

企业招聘要求中没有限制求职者性别,等到求职者发来简历,企业方打开简历 3 分钟,就以"我们想招一位男同志"为由婉拒女性求职者。近日,浦东新区人民法院 审结了一起涉及劳动者平等就业权的案件。



小丽 (化名) 是一名海 归,回国求职过程中,一次 偶然的机会,她发现上海某 公司发布的"法务专员/助 理"职位与自身条件十分匹 配, 目公司对求职者的性别 未作要求,于是她投递了简 历。然而,令小丽意想不到 的是,公司在浏览简历3分 钟后就回复称: "您好,您 的简历收到,不好意思,您 的简历暂未通过筛选, 祝您 找到更好的工作。"感到疑 惑的她主动询问原因, 公司 表示"我们想招一位男同 志"。小丽进一步询问原因, 公司却再无回应。

小丽认为,该公司以性 别作为筛选条件,属于无正 当理由的差别对待,侵犯了 她的平等就业权,构成就业 歧视,于是诉至浦东法院。

公司辩称,该岗位最终 录用的是女性,不存在歧 视。审理过程中,公司联系 小丽,并发送沟通函,表示"'我们想招一位男同志'的说法,是为了善意规避你落选的真实原因,以免引起你的不适"。同时,公司表示愿意补偿小丽 2000 元,与小丽达成和解。对此,小丽没有同意。

浦东法院经审理后认为,公司筛选求职者时,不应以性别为由拒绝录用女性或者提高对女性的录用标准,遂对公司的解释不予采信。浦东法院一审判决公司赔偿小丽精神损害抚慰金 3000 元,合理维权费用 200 元。公司不服,提起上诉,后撤回上诉。

【法官说法】

浦东法院未成年人与家事 案件综合审判庭法官 黄鼎锋 一、法律维护平等就业权

平等就业权是公民的基本 权利,用人单位在享有自主用 工权的同时,应保障求职者的 平等就业机会。女性依法享有 与男性平等的就业权利。

本案中,公司以"我们想 招一位男同志"为由拒绝小为由 的求职申请,意为因小丽为女 性而无法通过初筛继而被聘 用。公司在公示的任职条件之 外,额外设置性别门槛,对女 性求职者区别对待,已构成对 小丽平等就业权的侵犯,应依 法承担侵权责任。

谎称投资热门电影 非法集资2300万元

男子犯集资诈骗罪获刑10年6个月

□ 见习记者 王葳然 通讯员 王韵怡

本报讯 近年来,优质 国产影片接连上映,为文化 产业注入强劲活力。然而, 一些不法分子假借"电影投资"名义,以"高收益、低 风险""票房分红"等虚假 承诺为诱饵,从事集资诈骗 活动,侵害群众财产安全。 近日,宝山区人民检察院对 一起集资诈骗案提起公诉。

2022 年,曹某经营一家文化传媒有限公司,并以即将上映的《流浪地球 2》等一些热门 IP 电影为噱头骗客户进行投资。为此,他利用熊某手下培养的几名"业务员",用话术煽动客户进行投资。许多客户觉得这些知名电影有口碑加持,纷纷表示愿意签订投资合同。

曹某以公司名义向电影 《流浪地球 2》其中一家项 目方购买了 20 万元的电影 份额,一方面能直接出示给客户看,取得客户信任,另一方面,曹某也能以这份真实的投资合同为模板,制作与其他电影项目方的假投资合同。其中,有一份假合同就是该公司与另一公司签订的《电影〈前任4·英年早婚〉(暂定名)收益权转让协议》,合同显示曹某的公司对这部电影投资500万元。

曹某与被害人签订的合同中,约定了客户购买电影项目的具体名称以及投资收益比率,收益会在电影下映6到8个月后进行结算,如果客户提前违约,客户需要向曹某公司支付35%违约金。

一些比较谨慎的客户要求 来曹某公司实地考察,并当场 查看场地和投资合同。对此, 曹某也早有准备,他让业务员 带客户在公司观看一些未上映 电影的演员阵容、影片简介 等,表现出公司和这些电影项 目方合作密切的假象,但这些 所谓的"内幕消息"在"猫眼"APP上都能查到。被骗的客户越来越多,终于有人因为迟迟等不到投资分红也联系不上曹某而报警。

到案后,曹某交代,他在担任公司法定代表人期间,伙同他人虚构与《流浪地球2》《万里归途》《长空之王》《前任4·英年早婚》等多个热门电影项目方签订电影收益权转让协议的事实,经由业务员对100余名被害人公开宣传推销上述电影份额,并承诺保本获利,被害人签订合同并支付款项,投资总额共计2300余万元

宝山检察院经审查认为, 曹某以非法占有为目的,使用 诈骗方法非法集资,数额巨 大,犯罪事实清楚,证据确 实、充分,以集资诈骗罪对其 提起公诉。法院以集资诈骗罪 判处曹某有期徒刑 10 年 6 个 月,并处罚金 60 万元,责令 曹某退赔各被害人经济损失。

偷前东家泄愤 缘于职场矛盾

一场"意气用事"触犯法律底线被判刑

□ 记者 季张颖 通讯员 沈佳青

本报讯 "我不该意气用事实施盗窃,我对自己的所作所为很懊悔,我服从判决,会积极悔改。" 法庭上,因职场矛盾心生怨恨实施盗窃,之后又出售衣物非法获利的被告人张某某低头认罪。近日,经徐汇区人民检察院提起公诉,徐汇区人民法院依法以盗窃罪判处被告人张某某有期徒刑3年,缓刑4年,并处罚金3万元。

2020年10月,张某某人职了一家高端奢侈品服装设计公司。工作期间,张某某因待遇问题和公司发生矛盾,后从公司离职。离职后,张某某始终对公司的所作所为感到愤恨,进而萌生了报复公司的想法。一次,张某某回公司交接手续,发现公司没有更换大门密码。于是,张某某趁公司无人之际,先后多次潜入公司,将公司设计的服装、拎包等30余件物品盗走。

公安机关随即立案侦查, 并锁定嫌疑人系张某某,将其 抓获归案。公安机关从其闲鱼 账号中发现大量销赃记录,经查,张某某通过闲鱼出售公司商品,获利3万余元。公安机关还在张某某家中查获了数件尚未销赃的衣服,价值12万余元。到案后,张某某如实供述了犯罪事实。

后徐汇检察院以盗窃罪对被告人张某某提起公诉,鉴于被告人张某某到案后如实供述罪行,自愿认罪认罚,且赔偿被害单位损失并取得谅解,并预缴罚金保证金,徐汇法院经审理后依法作出如上判决。

在办理张某某盗窃案过程中,承办人发现,被盗公司对高价商品的保管、处置存在漏洞。从现场照片、员工证言中可以发现,该公司的商品随意堆放在办公室内,员工领用均无需登记,这就导致公司物品丢失无法及时发现。从本案案发经过看,张某某 2020 年至 2021 年间盗窃物品,直到 2024 年在闲鱼上出售才被公司发现,此时已经过去三年多。可见该公司未妥善保管好商品。

此外,公司使用的密码锁,从不更新密码,致使离职员工也能够任意进出公司,给公司的财产安全造成隐患。根据张某某的供述,2021年之后没有继续进行盗窃,仅仅是因为公司密码锁损坏,更换了指纹锁,才没有继续实施盗窃。可见,公司安全防范手段不到位。

为切实保障公司财产安全, 避免类似事情再次发生。日前, 徐汇检察院向该公司制发了检察 建议,督促公司完善物品流程管 理、强化人防安保措施、开展员 工法治教育。公司收到检察建议 后,根据检察建议的内容进行了 整改,消除了安全隐患。

【检察官说法】

张某某因职场矛盾心生怨恨,利用前公司大门密码锁未更换的漏洞,多次潜入公司盗窃衣物,这场因"意气用事"引发的犯罪,不仅毁掉了他的前程,更让其在法律与道德的

双重审判中付出沉重代价。检察官提醒大家,偷盗换不来公平,实施犯罪只会将自身推入法网,留下人生污点。遇事需冷静,三思而行,守住底线,方得自由人生!